

## ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

## ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОГО ПОСТУПКА

«Человек отражается в своих поступках».

**Ф. Шиллер**

5 апреля 2010 года в конференц-зале Фундаментальной библиотеки им. императрицы Марии Федоровны состоялась презентация книг из личной библиотеки Марка Марковича Сегалья, переданных в дар библиотеке университета. Пожалуй, впервые за многие десятилетия библиотека получает в дар столь значительную коллекцию уникальных изданий книг по страноведению, искусству, обучению иностранным языкам, истории, литературоведению и языкознанию, художественной литературы. Особое место в этой коллекции занимают словари и энциклопедии.

Среди собравшихся на презентации: руководство университета, преподаватели и студенты факультета иностранных языков, сотрудники университета и библиотеки.

Марк Маркович Сегаль около 60 лет связан с Герценовским университетом, одним из первых участвовал в разработке новых методов преподавания иностранных языков; с 1968 по 1971 год являлся ведущим телепрограммы «Английский для взрослых».

С особой эмоциональностью и чувством юмора Марк Маркович представил собравшимся коллекцию своих книг, которые он увлеченно собирал в течение всей своей жизни и которые передает библиотеке с уверенностью, что они будут востребованы и студентами, и преподавателями.

Один из главных разделов коллекции, представленных на

выставке – страноведение. Особое место в нем занимают иллюстрированные альбомы большого формата, знакомящие с Америкой, ее жизнью, природой, историей и особенностями американского менталитета. Большая часть этих книг собиралась Марком Марковичем во время заграничных командировок в Соединенные Штаты Америки. Поэтому издания совершенно уникальны, и библиотека Герценовского университета может стать их единственным обладателем в России. Словари, представленные в коллекции, разнообразны по тематике, включая оригинальные английские и русские словари нецензурной лексики. Большой раздел занимают книги по обучению иностранным языкам. Среди них особо хочется отметить учебное пособие по изучению английскому в американском варианте. Имеется



также большая коллекция книг по искусству, прежде всего, альбомы живописи известных художников разных направлений.

В значительном количестве представлена художественная литература на английском языке.

Ректор РГПУ им. А. И. Герцена Г. А. Бордовский в своем выступлении подчеркнул истинный патриотизм Марка Марковича, его преданность своим студентам и своему вузу, отметил его великолепные способности переводчика. Геннадий Алексеевич напомнил, что именно герценовский вуз можно считать пионером в разработке новых методов преподавания иностранных языков, а М.М. Сегаль и его коллектив принимали в этом самое активное участие. Среди герценовцев всегда были великие люди, составляющие славу и гордость вуза своим научным вкладом или поступком, меценатством.

Особенность частных собраний состоит в том, что через них передается частица души человека, ведь интересный человек через свою коллекцию передает и свое видение мира.

Декан факультета иностранных языков Г.В. Елизарова назвала Марка Марковича человеком-легендой, отметив его уникальные качества: активность, мобильность и чувство юмора. В последнем качестве собравшиеся на презентации смогли неоднократно убедиться во время его выступления.

Профессор кафедры фонетики английского языка Т.И. Воронцова, много лет работающая с Марком Марковичем, особо подчеркнула его способность духовно обогащать всех, кто находится рядом.

Студентка 4 курса факультета иностранных языков Э. Кольцова отметила особую открытость

Марка Марковича студентам, широту его души, талант.

В завершении презентации директор Фундаментальной библиотеки А.В. Воронцов еще раз подчеркнул уникальность большинства переданных книг и заметил, что это бесценный дар, сделанный накануне большого юбилея – 65-летия Победы в Великой Отечественной войне, участником которой был и он сам. Коллекция книг на иностранных языках займет свое достойное место в библиотеке университета.

После презентации все желающие могли ознакомиться с уникальными изданиями из коллекции Марка Марковича Сегалья.

**Материал подготовила  
Л.В. КУМАКОВА, заведующая  
отделом культурно-просветительской работы  
Фундаментальной библиотеки**

## СЕКРЕТ ЖИЗНИ ПО ДАРИНСКОМУ

В середине марта в РГПУ им. А.И. Герцена прошла научно-практическая конференция «Науки о Земле и отечественное образование: история и современность», посвященная 100-летию со дня рождения академика РАО А.В. Даринского (1910–2002).

Событие объединило вокруг себя студентов, аспирантов, преподавателей школ, академиков и профессоров – людей науки ведущих вузов России и зарубежья. Среди докладчиков были также представители университетов Украины, Польши, Финляндии, Греции.

На открытии конференции в Голубом зале с речью выступили ректор РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский, проректор по учебной работе В.П. Соломин, декан факультета географии В.Г. Мосин и заведующий кафедрой анатомии и физиологии человека и животных Ю.А. Даринский. После торжественного открытия к работе приступило пленарное заседание. Первыми слово держали коллеги по работе и ученики Даринского – академики и доктора наук. В своих докладах они рассказывали о научном наследии, педагогических и научных талантах выдающегося педагога, чья профессиональная деятельность тесным образом была связана с Герценовским университетом.

На секционных заседаниях факультета географии звучали доклады, посвященные наукам о земле, туризму, методике обучения географии и положению

географического образования в современной школе. «Широта интересов, неутомимая изобретательность, исключительное трудолюбие, оптимизм и другие личные качества сделали Анатолия Викторовича событием отечественной и мировой педагогической науки, помогли достичь ему самого выдающегося ранга – обрести высшее звание учителя!» – отозвался о А.В. Даринском ректор РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский. Проректор по учебной работе РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломин отметил, что еще в XX веке Даринский генерировал новые идеи, определяющие дальнейшее развитие географии в школе. «Сегодня, в Год учителя, вспоминая выдающегося педагога, ученого с мировым именем, мы поднимаем вопросы модернизации и развития географического образования», – отметил В.П. Соломин.

В разные годы Анатолий Викторович Даринский работал школьным учителем, директором научно-исследовательского института, экспертом ЮНЕСКО по проблемам учащихся вечерних школ, читал лекции в Высшей профсоюзной школе культуры, РГПУ им. А.И. Герцена, Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического об-



разования. К научному наследию, которое ученый оставил грядущим поколениям, относится научная школа методики преподавания географии и краеведения, около 400 работ на разных языках по проблемам педагогики, непрерывного образования, экономической географии, а также множество учеников в разных городах России и за рубежом.

**Ю.А. Даринский, заведующий кафедрой анатомии и физиологии человека и животных РГПУ им. А.И. Герцена, сын Анатолия Викторовича Даринского, рассказал о секрете успеха и долголетия своего отца.**

**– Юрий Анатольевич, в чем секрет методического успеха вашего отца?**

– Мой отец был в первую очередь специалистом в области

экономической географии. Он говорил, что методист должен быть глубоким специалистом. Вопрос отбора материала для исследований и преподавания стоял для него на первом месте. Только после этого он работал над методическими приемами. Многие методисты слабы именно потому, что у них нет крепкой научной базы. Но главный секрет успеха – это способности, умноженные на усидчивость. Мой отец много работал и всегда говорил: «Выбери дело и занимайся только им».

**– Похоже на универсальную позицию человека, стремящегося к профессионализму.**

– Уже давно доказано: человек – единственный механизм, который от работы восполняется. И чем больше работаешь, тем больше происходит возобновление. Дольше живут те люди, которые занимаются умственным и правильно

спланированным физическим трудом.

Не все рождаются с одинаковыми способностями. Один человек может быть генетически способным на творческую или научную деятельность, другой – нет. Но секрет здесь в личном стремлении. Поэтому даже если у человека мало способностей, он может их развить. И, конечно, нужна удача, выраженная в удачной встрече, удачном поступке. Но к ней, к удаче, тоже нужно быть подготовленным. И время, которое ты используешь для подготовки к удаче, приближает тебя к ней, оно не затрачено впустую.

40 лет назад, когда мы были молоды, то мечтали стать Павловыми, Сеченовыми, Борами. Сейчас многие мечтают стать миллионерами. К сожалению, у них мало шансов. (Смеется.) Надо просто приучать себя к активной деятельности и вырабатывать потребность в ней. Тогда и получится долгая и успешная жизнь.

**Прошедшая научно-практическая конференция «Науки о Земле и отечественное образование: история и современность» подняла многие актуальные и значимые вопросы географического образования России в наши дни. Участники поделились друг с другом многолетним опытом и высоко оценили образовательную роль географии в национальной школе.**

**Антон МАКАРОВ,  
корреспондент «ПВ»**